

2014年11月12日 星期三  
责任编辑:卞金虹  
组 版:施 佳

联系电话:83325108 投稿信箱 E-mail:w5260999@163.com

## 不要遗忘汉字书写的美好

□苑广阔

智能手机和电脑上的软件让用户可以采用拼音输入法，然后从列出的选项中挑选出正确的字。结果呢？提笔忘字成了普遍现象。汉字书写与传承问题，甚至引发了国外媒体的关注：英国广播公司网站近日发表题为《当中国孩子忘记如何书写时》的报道，对这一现象给予了报导。

国外媒体对中国汉字书写的报道，关注的只是现象本身，而我们关注的，却是造成这种现象的原因是什么，以及如何在手机和电脑日益普及的时代继续传承和弘扬汉字文化。这一问题近年来早已引起了社会各界的广泛关注，所以类似《汉字英雄》《中国汉字听写大会》等看上去应该没有什么收视率的电视节目一经推出，马上掀起了收视高潮。

这些节目的制作和播出，体现了媒体和有关方面的社会责任感，也在很大程度上对传承汉字书写和弘扬汉字文化起到了积极的作用。但电视节目毕竟不能完全代表现实生活，在高额奖金和选手名次的刺激之下，电视节目上的激烈角逐与精彩表现，并不能掩盖

汉字在当代人现实生活中应用的式微。对此我们无意指责谁，因为从某种角度来说，这实际上是社会更加进步的表现，因为无论如何不能说电脑和智能手机的发明是一件不好的事情。

但是我们也应该看到，汉字既是我们祖先的一项伟大发明，是一种文化传承的工具，同时也代表着中华民族丰富无比的传统文化。尤其是对于汉字这种象形文字来说，每一个汉字从古至今的演变，都有着一段属于汉字自己独一无二的故事，都包含着文化、文明与历史。所以传承汉字，也就是在传承文化、文明与历史。而要想完成这种传承，是必须通过书写的方式才行，因为只有在一笔一划完成一个汉字的过程中，我们才有时间和心情来体会蕴含在汉字中的文化与文明。

而现在各种智能输入法唯一的追求就是速度和效率，所以它们组词造句的能力越来越强大，而代价就是剥夺了我们在一笔一划书写一个汉字的过程中认真品味和体会的机会，自然也就谈不上文化与文明的传承。这才

是汉字书写之所以引起社会各界广泛关注的原因。

有些人也许会说，汉字书写式微的真正原因在于它“没用了”。问题是它真的没用了吗？即便你可以打印公文、报告，但是一张手写的便条、留言，必定能够带给人不一样的感觉，让人觉得你更加真诚与友善。更别说一封手写家书给远方亲人所带来的温暖与慰藉，是任何打印字体都无法替代的。即便从一个功利的角度来看，当别人的求职信都千篇一律用打印稿，而只有你用或遒劲或娟秀漂亮书法来书写，它必然能够更加打动人心。

笔者这么说，并不是要大家放弃电脑和打印机，卸载手机中的拼音输入法，而只是想告诉大家，在工作和生活中有意识地拿起笔来，写下一段文字，其实是件很美好的事情。

J 今日观点  
IN RI GUAN DIAN

## 不要给人“戴高帽子”

□洪 流

不久前，我和家人游览南京青奥村。在取名“南京眼”的大桥上，7岁的孙女一口气说出了画在桥面上的几十个运动图案。我夸奖她：“太有才了！”小家伙语出惊人：“爷爷你不要给我‘戴高帽子’了，有一个是妈妈提示我的！”我问她“什么叫‘戴高帽子’？”她脱口而出：“就是表扬过头了呗！”

“戴高帽子”是我们家乡的一个俗语，原先是逗小孩儿玩的，眼下却被不少大人拿来使用。

领导给部下“戴高帽子”。明明工作做得不行，领导也“艺术”地说：“还可以，继续努力。”平时与部下私下相处，往往称兄道弟，

“拍拍肩，抽支烟；握握手，弄杯酒……”

部下给领导“戴高帽子”。平时与领导相处，往往是“为我所用”。说话挑好听的说，做事拣容易看到成绩的做。甚至“扛”领导的“牌子”，抬高自己的身价……

自己给自己“戴高帽子”。有的同志汇报工作时往往把“受到上级领导的肯定”、“多次荣获上级表彰”挂在嘴上，从侧面给自己“戴高帽子”。

这种层层“戴高帽子”现象，给党和人民的利益带来损害。有的人就是在无数顶“高帽子”下“东窗事发”，身陷囹圄。有的事故就是在“优质工程”的金牌掩盖下发生，让百姓命丧黄泉。习近平总书记在指导河北省委常委

班子专题民主生活会时强调：“批评和自我批评是一剂良药，是对同志、对自己的真正爱护。”我们的领导者要清醒的认识到，给自己“戴高帽子”的人，不是诚实的同事，别让别人的花言巧语让自己“找不着北”。做部下的应该凭自己的实绩取得领导的信任，靠给领导“戴高帽子”即使获取暂时的利益也是很危险的，“树倒猢狲散”的实例不胜枚举。

K 快人快语  
KUAI REN KUAI YU

在公交车上，或者在学校附近的路上，常能听到接送孩子家长的埋怨声：“孩子书包太重，只好帮着背，挤公交也费劲。”那么，孩子的书包到底有多重，里面都装了什么？带着这些问题，西部商报记者对兰州市城关区一小的学生书包进行称重，发现书包普遍都很重，有的重达7.9公斤。医生称负载过重会影响孩子的身体发育。图/沈海涛

H 画中有话  
UA ZHONG YOU HUA

某小学



## 关于在全市开展营业税专项清理工作的通告

全市营业税纳税人：

为进一步加强全市营业税征收管理，根据《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则、《中华人民共和国营业税暂行条例》及其实施细则、《中华人民共和国发票管理办法》及其实施细则等有关法律法规的规定，市政府决定在全市范围内开展营业税专项清理。现将有关事项通知如下：

### 一、目的意义

党的十八届四中全会提出全面推进依法治国，实现科学立法、严格执法、公正司法，全民守法，促进国家治理体系和治理能力现代化。大力推进依法治税，切实加强营业税征收管理，是规范营业税征管秩序、打击偷逃税

行为、大力组织营业税收入、做大营业税基的重要举措，对于充分发挥地方政府的宏观调控职能、营造公平竞争的市场环境、增加地方可用财力具有十分重要的意义。

### 二、清理对象

- (一)建筑工程项目营业税
  - (二)销售不动产和转让无形资产营业税
  - (三)服务业和文化体育业营业税
- 三、清理内容
- (一)有无按规定的纳税义务时间申报纳税
  - (二)申报的计税依据是否准确，比如建筑安装甲供材有无申报

(三)有无按规定取得或者开具发票。

### 四、清理步骤

第一阶段：宣传发动阶段(2014年11月1日至2014年11月10日)。电视、报纸、网络等宣传媒体广泛宣传此次专项清理的要求以及相关税收政策，积极营造专项清理的良好氛围。工作小组通过相关信息分析并结合实地巡查，确定专项清理的重点对象。

第二阶段：自查申报阶段(2014年11月11日至2014年11月30日)。地税机关向专项清理的重点对象发放营业税自查表。要求相关单位和个人在规定的时间内如实填报相关涉税信息以及营业税纳税义务履行情况，并主动申报补缴营业税和相关税费。

第三阶段：集中清理阶段(2014年12月1日至2015年1月31日)。专项清理工作小组选择部分重点对象开展实地核查，全面清理漏征漏管户，大力清缴营业税欠税，依法查处税收违法行为和其他违法行为。

专项清理工作以营业税为抓手，涉及其他税种的实行各税统查。在专项清理过程中，对自查申报阶段纳税人自行申报补缴税款的，只加收滞纳金，不给予行政处罚；在集中清理阶段发现纳税人未按规定申报缴纳营业税的，除补征税款、加收滞纳金外，应当严格依法进行处罚。

兴化市人民政府  
2014年11月3日

Y 有话就说  
OU HUA JIU SHUO